

## ОТЗЫВ

Научного руководителя на диссертацию А.А. Леонтьевой  
«Процессы этнокультурной интеграции в болгарском обществе конца  
XVII–XVIII в. по данным документов кадийского суда г. Софии»,  
подготовленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.03. – Всеобщая история (Новое время).

Диссертация Анны Андреевны Леонтьевой посвящена изучению процессов этнокультурной интеграции в болгарском обществе конца XVII–XVIII в. под османским владычеством по данным документов кадийского суда г. Софии. Османский период болгарской истории долгое время не находил отражения в трудах отечественных славяноведов. Работа А.А. Леонтьевой представляет собой первый в отечественной историографии опыт анализа и систематизации сведений османских правовых документов – сиджилов кадийского суда – в качестве источника по истории болгарского населения Османской империи.

Источниковая база диссертационного исследования обширна. В качестве основного источника использованы протоколы кадийских судов г. Софии различных типов и документы султанской канцелярии. Ввиду того, что одним из основных источников исследования являются документы о распределении наследств, в первой главе диссертации представлен анализ основ мусульманского наследственного права и степень представленности немусульманского (славянского) населения в кадийских судах. В главе предметно рассмотрены и сопровождаются иллюстрациями из источника различные случаи применения норм наследственного права к христианам в кадийском суде, что позволяет оценить масштабы их интеграции в османскую правовую систему.

Историографическая база диссертации фундированная и охватывает работы на русском, болгарском, турецком и английском языках. Необходимо отметить дистанцированность А.А. Леонтьевой от позиций той или иной национальной школы, способность к беспристрастному анализу, понимание причинно-следственных связей в формировании национальных историографических школ.

Диссертация состоит из введения, пяти глав и заключения. Первая глава посвящена рассмотрению специфики османской правовой системы, мусульманского наследственного права и степени включенности христиан в османское правовое поле. Во второй главе приведено исследование расселения внутри г. Софии представителей различных этнорелигиозных групп. Следующая глава, названная «Новые мусульмане», представляет собой анализ процесса т.н. «добровольной исламизации» среди христианского населения в XVIII в. Затем следует детальный анализ и сопоставление положения христианских и мусульманских женщин в городском обществе.



Заключительная, пятая глава диссертации, посвящена анализу особенностей материальной культуры городских жителей.

Отдельные замечания частного характера по тексту диссертации были высказаны диссертанту научным руководителем в процессе ее написания и в полной мере учтены автором.

Практическая значимость диссертации заключается в возможности использования ее результатов в общих и специальных работах по истории Османской империи, истории болгар и других балканских народов под османской властью.

Автореферат в полной мере раскрывает содержание диссертации и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к произведениям такого рода. Количество работ, опубликованных диссертантом, вполне достаточно для защиты.

Диссертация А.А. Леонтьевой является законченным и компетентным исследованием, выдвигаемые на защиту положения объективны, а их доказательства убедительны. Труд отвечает требованиям, предъявляемым ВАК МОН РФ к диссертациям, а автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата наук.

20 ноября 2020 г.

Научный руководитель

К. и. н., доцент кафедры истории южных и западных славян

Исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова

